
Biológia  

Minimum követelményszint 

9. évfolyam 

 a vizsgált biológiai jelenségek magyarázatára előfeltevést fogalmaz meg, ennek 

bizonyítására vagy cáfolatára kísérletet tervez és kivitelez, azonosítja és beállítja a 

kísérleti változókat, megfigyeléseket és méréseket végez 

  a biológiai kutatások alapvető céljait, legfontosabb területeit, értékeli az élet 

megértésében, az élővilág megismerésében és megóvásában játszott szerepét; 

 az élő rendszerek vizsgálata során felismeri az analógiákat, korrelációkat, alkalmazza 

a statisztikus és a rendszerszintű gondolkodás műveleteit, kritikusan és kreatívan 

mérlegeli a lehetőségeket, bizonyítékokra alapozva érvel, több szempontot is 

figyelembe vesz 

 értékeli és példákkal igazolja a különféle szintű biológiai szabályozás szerepét az élő 

rendszerek normál működési állapotának fenntartásában;  

 megérti, miért és hogyan mehetnek végbe viszonylag alacsony hőmérsékleten, nagy 

sebességgel kémiai reakciók a sejtekben, vizsgálja az enzimműködést befolyásoló 

tényezőket. 

 érti a biológia molekuláris szintű vizsgálati módszereinek elméleti alapjait és 

felhasználási lehetőségeit, ezek eredményeit konkrét kísérleti leírásokban értelmezi;  

 ismeri az örökítőanyag többszintű szerveződését, képek, animációk alapján értelmezi a 

sejtekben zajló biológiai információ tárolásának, átírásának és kifejeződésének 

folyamatait; 

 tudja, hogy a sejtekben és a sejtek között bonyolult jelforgalmi hálózatok működnek, 

amelyek befolyásolják a génműködést, és felelősek lehetnek a normál és a kóros 

működésért is;  

 összehasonlítja a sejtosztódás típusait, megfogalmazza ezek biológiai szerepét,  

 ábrák, animációk alapján értelmezi és biológiai tényekkel alátámasztja, hogy a vírusok 

az élő és élettelen határán állnak; 

 fénymikroszkópban, ábrán vagy fotón felismeri és jellemzi a főbb állati és növényi 

szövettípusokat  

 a zárvatermő növények szerveinek ismerete, a gyökér, a szár a levél és a virág 

jellegzetes szöveti felépítésének azonosítása  

 ismeri az állatok önfenntartó működéseit 

 érti az ökológiai rendszerek működése (anyagkörforgás, energiaáramlás) és a biológiai 

sokféleség közötti kapcsolatot, konkrét életközösségek vizsgálata alapján táplálkozási 

piramist, hálózatot elemez; 

 a földi élet keletkezését biológiai kísérletek és elméletek alapján magyarázza, erről 

megfogalmazza személyes véleményét is; 

 A DNS bázissorrendje, a fehérje aminosavsorrendje, térszerkezete és biológiai 

funkciója, valamint a tapasztalható jelleg közötti összefüggés példaszerű  bemutatása 

 A mutációk és a betegségek (anyagcserezavarok, daganatos betegségek) 

összefüggéseinek felismerése, konkrét példa elemzése 



 érti az örökítőanyagban tárolt információ és a kifejeződő tulajdonságok közötti 

összefüggést, megkülönbözteti a genotípust és a fenotípust, a fenom-genom 

összefüggéseket konkrét esetek magyarázatában alkalmazza 

 megérti a természetes változatosság szerveződését, az evolúciós változások eredetét és 

elterjedését magyarázó elemi folyamatokat, felismer és magyaráz mikro- és 

makroszintű evolúciós jelenségeket  

 a szárazföldi élővilág egyes kiemelt jelentőségű elemeinek, konkrét életközösségeinek 

és védett fajainak bemutatása, értékelése (pl. Amazonas vidéke, afrikai esőerdők és 

szavannák, magashegységek, füves puszták stb.)  

 a Föld óceáni és tengeri életközösségeinek tanulmányozása, néhány kiemelt 

jelentőségű példa elemzése 

 a Kárpát-medence földtani és éghajlati adottságainak és az itt folyó gazdálkodás 

kölcsönhatásainak elemzése 

 felismeri a természetes élőhelyeket veszélyeztető tényezőket, kifejti álláspontját az 

élőhelyvédelem szükségességéről, egyéni és társadalmi megvalósításának 

lehetőségeiről; 

 példák alapján elemzi a levegő-, a víz- és a talajszennyeződés, az ipari és természeti 

katasztrófák okait és ezek következményeit, az emberi tevékenységnek az élőhelyek 

változásához vezető hatását, ennek alapján magyarázza egyes fajok 

veszélyeztetettségét; 

 értékeli a környezet- és természetvédelem fontosságát, megérti a nemzetközi 

összefogások és a hazai törekvések jelentőségét, döntései során saját személyes 

érdekein túl a természeti értékeket és egészségmegőrzési szempontokat is mérlegeli. 

 

Emelt biológia 

Minimum követelmények 

9. évfolyam  

1. Bevezetés a biológiába. A biológia tárgya és módszerei. 

Kulcsfogalmak: megismerési folyamatok, szerveződési szintek, megfigyelés, vizsgálat, 

kutatási kérdés, hipotézis, előrejelzés, kísérlet, kísérleti változó, tesztelés (bizonyítás, cáfolat).  

Gondolkodási műveletek: 

Ismertesse a biológiai kutatások alapvető céljait, főbb területeit, érveljen az élet 

megértésében, az élővilág megismerésében és megóvásában játszott szerepe mellett. 

Különböztesse meg a hétköznapi és tudományos megismerés jellemzőit. Soroljon be megadott 

biológiai struktúrákat vagy jellemzőket szerveződési szintekhez: sejt alatti, sejtszintű, egyed 

alatti és egyed feletti, szövet, szerv, szervrendszer, egyed, populáció, társulás, (makro) biom, 

bioszféra. Ismertesse a tudományos vizsgálatok menetét, műveleteit alkalmazza vizsgálat- és 

kísérletelemzésekben. Hozzon döntést a mérések pontosságáról, azok főbb mutatói 

(tárgyszerűség, érvényesség, megbízhatóság) alapján. 



2. Az egyed szerveződési szintje. Nem sejtes rendszerek: vírusok, szubvirális rendszerek.  

Kulcsfogalmak: vírus, sejtparazita, fertőzés, járvány, megbetegedés, influenza, COVID, 

kanyaró, nátha, bárányhimlő, AIDS, veszettség, rubeola, herpesz, hepatitisz, HPV, prion, 

szarvasmarhák szivacsos agyvelőgyulladása, kóros konformációváltozás. 

Gondolkodási műveletek:  

Értékelje a vírusok biológiai, egészségügyi jelentőségét. Ismertesse a vírusok felépítését, hogy 

méretük mely mérettartományba esik, és a vírusokkal történő megfertőződés módjait. 

Ismertesse a leggyakoribb vírus által okozott emberi megbetegedéseket (név, ismertebb 

tünetek), a megelőzés és a védekezés lehetőségét. Értelmezze a fertőzés, megbetegedés, 

járvány fogalmát. Hasonlítsa össze a priont a vírussal.  

3. Önálló sejtek. Szerkezet és működés a prokarióták világában. 

Kulcsfogalmak: prokarióta, baktérium, antibiotikum, rezisztens, kékbaktériumok, 

tejsavbaktériumok, mikrobiom, Lyme – kór, gümőkór vagy tuberkulózis (tbc), tüdőgyulladás, 

kolera, szalmonella, tetanusz, szamárköhögés, diftéria, endoszimbiózis, plazmid.  

Gondolkodási műveletek:  

Ismertesse a baktériumok felépítését, hogy méretük mely mérettartományba esik. Ismertesse a 

baktériumok környezeti, evolúciós, ipari, mezőgazdasági és egészségügyi jelentőségét; 

magyarázza ezek kapcsolatát változatos anyagcseréjükkel. Azonosítsa életfolyamataik leírása 

alapján a kemoheterotróf, fotoautotróf és kemoautotróf baktériumokat, valamint a 

baktériumok ökológiai típusait (termelők, lebontók, kórokozók, szimbionták). Magyarázza, 

hogy a felelőtlen antibiotikum-szedés miért vezet a kórokozók ellenálló formáinak 

elterjedéséhez. Ismertesse a leggyakoribb baktérium által okozott emberi megbetegedéseket 

(név, ismertebb tünetek), a megelőzését és a védekezés lehetőségét. Ismertessen fertőtlenítési, 

sterilizálási eljárásokat. Magyarázza a vírus és baktérium által okozott betegségek eltérő 

kezelésének az okát. Ismertesse a különböző fertőtlenítési eljárások biológiai alapját. 

Ismertesse az endoszimbióta elméletet, magyarázza a mellette szóló érveket.  

4. Az egyszerű eukarióták általános jellemzői. 

Kulcsfogalmak: eukarióta, óriás amőba, papucsállatka faj, zöld szemes ostoros, emésztő 

űröcske, lüktető űröcske.  

Gondolkodási műveletek: 

Hasonlítsa össze a prokarióta és az eukarióta sejt felépítését és működését: közös jellemzők és 

alapvető különbségek. Értékelje ezek jelentőségét. Mutassa be az alábbi fajokon az egysejtű 

élőlények változatos testszerveződését, alapvető életműködéseit (emésztés, mozgás, 

víztartalom-szabályozás) és felépítő anyagcseréjét: óriás amőba, papucsállatka faj, zöld 

szemes ostoros.  

 



5. Többsejtűség. Sejtfonalak, teleptest és álszövet: gombák, szivacsok. 

Kulcsfogalamak: növény, állat, gomba, telepes szerveződés, szövetes szerveződés, hifa, 

micélium, spóra, sejttársulás, sejtfonal, teleptest, telepes szerveződés, álszövet. 

Gondolkodási műveletek:  

Magyarázza, hogy a testszerveződés és az anyagcserefolyamatok alapján miért alkotnak külön 

csoportot az élőlények természetes rendszerében a növények, a gombák és az állatok. Igazolja 

példával, hogy a differenciálódás a sejtek szerkezeti és működésbeli specializálódásával jár. 

Leírások és képek vagy ábrák alapján hasonlítsa össze a többsejtű, nem szövetes szerveződés 

típusait (sejttársulás, sejtfonal, teleptest) a zöldmoszatok, a gombák és a mohák példáin. 

Sorolja fel a halálosan mérgező gyilkos galóca azonosítására szolgáló bélyegeket és tudja, 

milyen tünetek utalnak a gombamérgezésre. Ismertesse a peronoszpóra, a fejespenész, az 

ecsetpenész, az emberi megbetegedéseket okozó gombák és a sütőélesztő anyagcseréjének 

gyakorlati jelentőségét. Értelmezze a zuzmókat mint szimbiózisokat. Értelmezze, hogy a 

zuzmók a levegőszennyezés indikátorai lehetnek. Foglalja össze a gombák ökológiai 

jelentőségét: lebontók, paraziták, szimbionták.  

6. Az állati sejt és a főbb szövettípusok jellemzői.  

Kulcsfogalmak: állati sejt, sejtközpont, endoplazmatikus hálózat, Golgi készülék, membrán-

hólyagocska, lizoszómák. hámszövetek, izomszövetek, kötő- és támasztószövetek, idegszövet 

típusai és jellemző sejtjei.  

Gondolkodási műveletek: 

Ismerje fel rajzolt ábrán a sejthártyát, sejtplazmát, ostort, csillót, riboszómát, sejtmagot, 

mitokondriumot, sejtközpontot, endoplazmatikus hálózatot, Golgi készüléket. Különböztesse 

meg a különbségek felsorolásával az állati és a növényi sejtet. Magyarázza, hogy milyen 

működésekre specializálódtak a következő szövetek: hámszövetek (működés és felépítés 

szerint csoportosítva), izomszövetek, kötőszövetek, támasztószövetek és idegszövet. 

Magyarázza, hogy a funkció hogyan tükröződik a felépítésükben. Ismerje fel 

fénymikroszkópos készítményen, illetve képeken a következő szöveteket: többrétegű 

elszarusodott laphám, vázizom szövet, csontszövet, idegszövet, emberi vér.  

7. Szerkezet és működés az állatok világában. Csalánozók, férgek, puhatestűek, 

ízeltlábúak. 

Kulcsfogalmak: szivacsok, csalánozók, laposférgek, gyűrűsférgek, rovarok, csigák, 

gerinctelenek.   

Gondolkodási műveletek: 

Ismerje fel és elemezze a testfelépítés, az életműködések (kültakaró, mozgás, táplálkozás, 

légzés, anyagszállítás, szaporodás, érzékelés) és a környezet kapcsolatát az alábbi 

állatcsoportok példáján: szivacsok, laposférgek, gyűrűsférgek, ízeltlábúak (rovarok),  

puhatestűek (csigák).  



8. Tüskésbőrűek, elő – és fejgerinchúrosok, gerincesek testfelépítése és működése. A 

gerincesek nagy csoportjai. 

Kulcsfogalmak: tüskésbőrűek, elő – és fejgerinchúrosok gerincesek, csontos halak, kétéltűek, 

hüllők, madarak, emlősök, evolúciós újítás. Petesejt, hímivarsejt, zigóta, váltivarú, ivari 

kétalakúság, embrionális és posztembrionális fejlődés, ivaros és ivartalan szaporodás, külső és 

belső megtermékenyítés. 

Gondolkodási műveletek:  

Ismertesse a felsorolt állatcsoportok testfelépítésének és életműködéseinek (kültakaró, 

mozgás, táplálkozás, légzés, anyagszállítás, szaporodás, érzékelés) evolúciós újításait, 

magyarázza, miért segíthette ez elő az élőlénycsoport sikeres elterjedését. Értelmezze a 

petesejt, a hímivarsejt, a zigóta, a váltivarúság, az ivari kétalakúság, ivaros és ivartalan 

szaporodás, a regeneráció, az embrionális és posztembrionális fejlődés fogalmát. Vonjon 

párhuzamot példák alapján az életkörülmények és a szaporodási mód között (ivaros, ivartalan, 

külső és belső megtermékenyítés, az ivadékgondozás és az utódszám összefüggése). 

9. Az állatok viselkedése. 

Kulcsfogalmak: öröklött magatartásforma, tanult magatartásforma, önfenntartó viselkedés, 

fajfenntartó viselkedés, taxis, öröklött mozgásmintázat, kulcsinger, motiváció, feltétlen reflex, 

bevésődés, érzékenyítés, megszokás, feltételes reflex, operáns tanulás, belátásos tanulás, 

önzetlenség, agresszió. 

Gondolkodási műveletek:  

Hasonlítsa össze az öröklött és tanult magatartásformákat. Ismerje fel leírások és példák 

alapján az önfenntartással kapcsolatos viselkedéseket (tájékozódás, táplálkozási magatartás, 

menekülés, védekezés). Ismerje fel leírások és példák alapján a fajfenntartással kapcsolatos 

viselkedéseket (a partner felkeresése, udvarlás-nász, párzás, ivadékgondozás, önzetlenség, 

agresszió). Ismerje fel leírások és példák alapján a következő magatartásformákat: feltétlen 

reflex, irányított mozgás, öröklött mozgásmintázat, bevésődés, érzékenyítés, megszokás, 

feltételes reflex, operáns és belátásos tanulás. Értelmezze a motiváció és a kulcsinger 

fogalmát és magyarázza szerepüket a viselkedés kialakításában.   

10. A növényi sejt. Szerveződési formák. 

Kulcsfogalmak: növényi sejt, sejtnedvvel telt üreg, sejtfalat, zöld színtestet, zárvány.  

Gondolkodási műveletek:   

Ismerje fel rajzolt ábrán a sejthártyát, sejtplazmát, sejtmagot, sejtfalat, zöld színtestet, 

zárványt. Különböztesse meg a különbségek felsorolásával az állati és a növényi sejtet. 

Ismerje föl mikroszkópban és mikroszkópos képeken a sejtfalat, zöld színtestet, sejtmagot, 

sejtnedvvel telt üreget, zárványt.  


